徐 荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

"艾"情就在身边,别恐慌别放松

"美好青春我做主"2018年红丝带青春校园行活动走进华东政法大学

□法治报记者 徐荔

艾滋病是一种怎样的疾病? 你觉得艾滋病离你远吗? 如果 你的朋友得了艾滋病,你愿意 和他继续来往吗?这些问题对 尚未真正踏入社会的高校学生 来说似乎很远,但实际上,根 据相关数据,高校早已不是 "净土",预防艾滋病,是每一 位青年大学生义不容辞的责任。

10月12日下午, "美好 青春我做主"——2018年红丝 带青春校园行活动走进了华东 政法大学,在华政长宁校区大 礼堂举行,红丝带宣传大使白 岩松作为嘉宾,与千名华政学 子分享了有关艾滋病防治的想 法与观点。



照片由华政校团委学术部提供

【信息动态】

警察"绘制"平安地图 文保教学生安全防范

□记者 徐荔 通讯员 许文洋

本报讯 警察不但能保护市民 安全,还能"绘制"地图。今年9 月以来,上海市公安局文化保卫分 局(以下简称文保分局)为了方便 本市高校师生全方位了解高校文 化,提升新生对校园文化的感知度 和体验感,在各大高校开学季,创新 服务师生举措,全面梳理汇总了本 市 62 家高校的图书馆、食堂等与师 生密切相关的资讯, 为全市师生量 身定做了6期"上海平安高校文化 地图"系列新媒体图文,先后在多个 新媒体平台发布,获得广泛好评。

同时,作为本市一支专门服务

于高校、文化领域的专业力量,为 了更好加强师生安全防范理念, 文 保分局在每期图文结尾均融入了法 制宣传内容,如在图书馆内提醒师 生不要用电脑占座、在食堂就餐时 不要把饭卡手机书包等物品放在餐 桌上,提高个人安全防范意识。在 "那些年,我们一起走过的校门' 中,还将本市各大高校派出所的联 系方式及地址进行了整合,方便师 生遇到警情时及时求助,提升师生 在校园内的安全感和满意度。

据了解今后, 文保分局还将结 合防范电信诈骗、防范传销、交通 安全等主题继续推送,帮助师生进 一步提高安全防范意识。

【活动现场】

白岩松与疾控专家谈"艾"千名学子聆听

"美好青春我做主"红丝带青春 校园行是一项围绕艾滋病基本知 识,旨在扩大艾滋病防治宣传教育 工作的覆盖面,提高艾滋病综合防 治知识的知晓率,遏制艾滋病在青 年学生中传播的的活动,自 2014 年 启动以来,已经走进全国多所高校。

本次活动由国家卫生健康委员 会、教育部、共青团中央、国务院 防治艾滋病工作委员会办公室指 导,由中国性病艾滋病防治协会、 中国健康教育中心、共青团中央权 益部、中国高等教育学会、中国疾 病预防控制中心主办,华东政法大 学、上海市性病艾滋病防治协会、 上海市疾病预防控制中心承办。

红丝带宣传大使、著名电视新 闻评论员白岩松,上海市公共卫生 临床中心党委书记卢洪洲教授和上 海市疾病预防控制中心艾滋病性病 防治科主任庄鸣华主任医师受邀作 为访谈嘉宾,在活动当天与广大华 政学子分享了与防治艾滋病有关的

据悉,活动一经预告就受到了 华政学子的热烈追捧,1000多张 票被一抢而空。活动现场,情绪高 涨的学生们挤满了大礼堂,部分同 学甚至站在礼堂的空地上听完整场 90分钟的活动。

教育部体育卫生卫生与艺术教 育司樊泽民先生在致辞时表示,年 轻大学生正在成为艾滋病防治的重 点,希望华东政法大学的同学能够 积极参与艾滋病防治, 自觉抵御艾 滋病,拥有更美好的青春。

白岩松、卢洪洲、庄鸣华三人 以访谈的形式,结合华政同学们微 信投票的调查结果, 围绕青年学生 的艾滋病疫情、预防、检测及治疗 等话题,展开了精彩的讨论。

庄鸣华向观众展示了本市近年 来的艾滋病相关数据,数据显示, 自 2012 年到 2015 年,上海新报告 大学生感染艾滋病的例数上浮了近 三倍,虽然近两年新报告大学生感 染艾滋病的例数不再激增,但 15-24 岁年龄段的新报告男性感染

者例数仍在持续上升。"全市各大 高校已无净土, 艾滋病近在眼前, 需要每一位大学生重视起来, 联手 抗艾。"

白岩松在分享时认为, 当代大 学生并不缺乏防艾的知识, 他们缺 乏的是知行合一的转化。同时他提 出,不要歧视任何群体,因为"平 等是最大的安全感,阳光下是最大 的安全感"。

卢洪洲则从事后补救角度普及 了相关知识。他谈到, 若不慎发生 意外,那么尽早服用抗病毒药物可 以起到一定的补救作用,阻断艾滋 病感染。并且随着科学技术的发 展,目前通过定期服药有效控制病 情,艾滋病感染者也可以与正常人 过一样的生活。

此外, 三位嘉宾还就消除歧 视、保护隐私、增强防护和检测意 识等话题进行了观点分享,强调了 科学和健康的行为方式对于预防艾 滋病的重要性,倡导青年学生要自 尊自爱、知艾防艾。

守护平安,助力进博

闵行教育系统师生家长在行动

□法治报通讯员 陈国兰

首届中国国际进口博览会召开 在即,闵行教育系统全体师生家长 也都在积极行动,为这场家门口盛 会的顺利举办和闵行创建全国文明 城区作出积极贡献。

乐当平安志愿者

为展示闵行良好城市形象,发 挥教育系统护航进博、服务进博、 助力进博的积极作用, 闵行区教育 系统成立 100 支 "平安志愿者队 伍",通过招募志愿者,服务展会、 倡导文明,学生家长、市民群众积 极响应,一同参与护校安园工作, 杜绝校园及周边重大安全事故发 生,目前,共有19000余人参与护 校安全行动,服务时间自8月21 日起至11月12日,为期近三个

平安志愿者的主要工作包括: 向社会和学生家长宣传 2018 年中 国国际进口博览会的内容和影响 力;上下学时段,协助校园工作人 员在校门口及周边执勤, 指导学生 有序进出校门, 协助及时妥善处理 偶发事件;维护校园及周边正常教 学秩序,教育引导学生遵纪守法, 增强安全防范意识和自护能力; 收 集治安信息,及时反馈给属地公安 机关和学校、幼儿园、消除隐患。

平安志愿者还与学校保安、属 地民警、专职护校队员形成联动机 制,全方位保障校园安全。进博会 结束后,平安志愿者护校安园工作

将延伸成一种常态模式,继续守护 校园和学生安全。

校园掀起进博热

闵行区各中小学、幼儿园积极 举办各类与进博会有关的活动,尤 其是离进博会主会场国家展览中心 距离不远的虹桥片区。

日前, 龙柏一小结合全国第 18个全民国防教育日举办了"了 解人民防空,加强校园安全"校园 安全活动,全体师生进行了紧急疏 散演练。校长表示: "人防是国防 的一部分,大到核生化武器的防护 技能,小到日常生活的应急防护, 都与生活密切相关,世上没有意 外,只有可以预防的伤害。"

此外, 龙柏一小还请来了天使 宝贝公益组织为同学们上了一堂危 机预防知识技能安全教育课。教官 现场模拟诱拐、暴力袭击和危机逃 生,指导孩子们独自处在危险处境 时如何应对。

在营造安全稳定教育环境,积 极创建"平安校园"方面,虹桥中 心小学也在近日有所行动,他们向 虹桥派出所彭警官颁发了法制副校 长聘书并展开了交通安全教育专题 讲座。

虹桥派出所警官们利用多媒体 展示图片、讲解案例等形式,给同 学们敲响了交通安全警钟。随后又 结合《道路交通安全法》,从"学 生怎样遵守交通规则? 如何过马路 及发生交通事故怎么办?"等方面 对孩子们进行道路交通安全教育。



90分钟讲座 唤起青年学生担当

90 分钟的红丝带青春校园行 活动已经结束,但是活动留给华政 学子的影响还在继续。

作为本次活动的申请者,华政 校团委学术部的周山琪、侯思宇可 以说是对活动最有感触的人,这两 名分别来自华政法律学院大三和大 二的学生向记者讲述了他们申请活 动的初衷。

和许多大学生一样,周山琪和 侯思宇一直觉得艾滋病和高校"是 有一定距离的",之所以会关注 "红丝带"的活动,也只是因为经 常在媒体上看到相关报道,因此想 为艾滋病防治尽一份力, 让同学们 更加了解相关知识。

今年6月,周山琪和侯思宇通 过联系国家卫生健康委员会了解申 请红丝带青春校园行活动的相关流 程,并进行申请。申请初期,他们 写了8份申请表,打了几十通电 话,经过2个月的耐心等待,终于 得到了"红丝带"活动将走进华政

的消息。而后,在老师的指导帮助 下,学术部成员克服了时间、场 地、交通、经费等各种困难,终于 顺利完成这次让自己也受益匪浅的 活动。

"我们在活动之前没有特别去 了解过艾滋病的相关问题,只是平 时通过微博或者新闻媒体得知艾滋 病的传染危险性和发病率,觉得防 治艾滋病是需要引起大家重视的 事。"两位学生告诉记者,通过嘉 宾的分析和现场数据,他们才意识 到原来艾滋病离自己那么近,原来 防治艾滋病不只是口号。而这也不 单是他们的感受, 更是来自参加本 次活动的其他学生们的反馈。

在活动中,最让学生们印象深 刻的是白岩松的一些观点, 例如进 入大学,最难的不是知识普及,而 是怎么把已经知道的知识转化为安 全的行为,这也是预防艾滋病的关 键;案例增加,艾滋病人数增长未 必是坏事,最让人恐惧的是他们在

阳光照不到的地方;本市各高校艾 滋感染者统计数据的确反映了"艾 滋病就在你身边的事实";对艾滋 病,别恐慌,别放松。

"作为青年大学生群体,不仅 要加强艾滋病防治的知识学习,从 自身做起,知行合一,'越自律, 越自由', 更要对我们身边的艾滋 病群体有一个端正的态度。"两位 学生说, "正如白岩松说的,每个 人都是反歧视链条中的一员, 如果 纵容歧视链条的存在, 最终我们都 会变成被歧视的那个人,这些对艾 滋病'防恐'也至关重要。"

对周山琪和侯思宇等华政学子 来说,能够申请承办并参加这样一 场有意义的活动,他们觉得非常幸 运,但这场活动也让他们意识到青 年所肩负的使命和责任,"如果有 机会,我们希望能够和更多的志同 道合者参与到相关活动中, 也希望 能为艾滋病患者提供一个平台,让 他们的声音被更多人听到。"



学生们学习交通安全知识